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Дослідження природи професійної відпо-
відальності є необхідним для розвитку пра-
вової системи будь-якої держави, оскільки 
принципи цивільно-правової та професійної 
відповідальності складають фундамент цієї 
системи.  

Відповідальність – це одна з основних 
юридичних категорій, яка використовується 
в правозастосовній діяльності в різних аспе-
ктах. Можна розрізняти соціальну, моральну, 
політичну, юридичну та іншу відповідаль-
ність. Соціальна відповідальність – це по-
няття, що включає всі види відповідальності 
в суспільстві. Юридична відповідальність 
завжди пов’язана з відповідною оцінкою на-
слідків минулого, тобто наслідків поведінки, 
що мала місце в минулому. Юридична від-
повідальність завжди є наслідком правопо-
рушення, тобто, порушенням правових норм, 
але не моральних заборон.  

Юридична відповідальність є однією з 
форм державно-примусового впливу на пору-
шників норм права, яка полягає в застосуванні 
до них передбачених законом санкцій – мір 
відповідальності, що тягнуть за собою додат-
кові несприятливі наслідки [1, с.585-592]. 

Одним із різновидів юридичної відповіда-
льності є цивільно-правова відповідальність – 
застосування до правопорушника у випадку 
здійснення ним протиправних дій або бездія-
льності передбачених договором або законом 
заходів державного примусу у вигляді додат-
кових цивільно-правових обов’язків майново-
го характеру, а саме санкцій. В свою чергу, 

одним із різновидів цивільно-правової відпо-
відальності є професійна відповідальність.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких зга-
дується проблема визначення професійної 
відповідальності, виокремлюються її специ-
фічні ознаки, визначаються підстави виник-
нення професійної відповідальності, свідчить, 
що ці питання гідним чином не досліджені.  

Вагомий внесок у розробку питань визна-
чення поняття «професійної відповідальнос-
ті» та виділення ознак, їй притаманних, зро-
били такі українські та російські науковці, як 
Н.Б. Грищенко [2], С.І. Курпякова [3], 
В.С. Єрмілов [4], О.І. Худяков [5]. Але бага-
то аспектів професійної відповідальності в 
теоретичному та методологічному плані до-
слідженні ще недостатньо.  

В ході аналізу нормативно-правової бази, 
наукових праць та тематичної юридичної лі-
тератури нами встановлено, що термін 
«професійна відповідальність» вживається 
досить рідко, і поняття «професійної відпо-
відальності» не визначено. Так, наприклад, в 
Законі України «Про страхування» від 
07.03.1996 р. № 85/96-ВР згадано про профе-
сійну відповідальність, а саме: статтею 7 за-
кріплено одним із різновидів обов’язкового 
страхування – страхування професійної від-
повідальності осіб, діяльність яких може за-
подіяти шкоду третім особам, за переліком, 
встановленим Кабінетом Міністрів України 
[6]. На жаль, з 1996 року по теперішній час 
вказаний перелік осіб, професійна відповіда-
льність яких повинна бути застрахована, так і 
не визначений Кабінетом Міністрів України.  

Однак факт наявності та застосування 
відповідальності до осіб, які здійснюють 
професійну діяльність, за вчинені ними дії 
(бездіяльність), дозволяє говорити про про-
фесійну відповідальність, яка наділена низ-
кою притаманних їй особливостей.  

Складність проблеми залишає дискусій-
ними низку аспектів і вимагає їх подальшого 
наукового дослідження. Потребує визначен-
ня поняття «професійна відповідальність», 
виділення її ознак та підстав виникнення, 
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визначення суб’єктного складу професійної 
відповідальності. Вирішення всіх поставле-
них питань є метою цієї статті. Її новизна 
полягає в тому, що на основі проведеного 
порівняльно-правового аналізу ознак цивіль-
но-правової та професійної відповідальності, 
вперше виділені специфічні особливості 
професійної відповідальності і запропонова-
не визначення поняття «професійна відпові-
дальність»; розглянуто проблеми підвищено-
го обсягу професійної відповідальності та її 
суб’єктний склад; визначено підстави вини-
кнення професійної відповідальності. 

Професійну відповідальність у самому за-
гальному вигляді можна визначити як відпо-
відальність особи, яка здійснює професійну 
діяльність, виражену в формі обов’язку від-
шкодувати шкоду, спричинену третій особі в 
процесі здійснення професійної діяльності.  

Досліджуючи терміни, які використову-
ються органами законодавчої та виконавчої 
влади при прийнятті законодавчих та норма-
тивно-правових актів, бачимо досить вільне 
поводження з термінологією, яка стосується 
діяльності осіб, які здійснюють професійну 
діяльність та їх відповідальності.  

Наприклад, статтями 21 та 27 Закону 
України «Про нотаріат» від 02.09.1993 року 
№ 3425-ХІІ передбачена відповідальність 
державного та приватного нотаріуса, а саме: 
шкода, заподіяна особі внаслідок незаконних 
або недбалих дій державного нотаріуса від-
шкодовується в порядку, передбаченому за-
конодавством України; шкода, заподіяна 
особі внаслідок незаконних дій або недбало-
сті приватного нотаріуса, відшкодовується в 
повному розмірі [7]. Більш того, норма статті 
28 цього закону зобов’язує приватного нота-
ріуса укласти договір страхування не профе-
сійної відповідальності, а цивільно-правової 
відповідальності приватного нотаріуса для 
забезпечення відшкодування заподіяної вна-
слідок вчиненої нотаріальної дії шкоди. От-
же, ми бачимо, що законодавець не застосо-
вує термін «професійна відповідальність» до 
приватного нотаріуса, який є особою, що 

здійснює професійну діяльність та володіє 
всіма ознаками професіонала. Здійснення 
нотаріальної діяльності засноване, по-перше, 
на отриманні вищої юридичної освіти, по-
друге, на проходженні шестимісячного ста-
жування в державній нотаріальній конторі 
або у приватного нотаріуса, по-третє, на 
складанні кваліфікаційного іспиту та одер-
жання спеціального свідоцтва на право занят-
тя нотаріальною діяльністю, по-четверте, на 
володінні спеціальною підготовкою та досві-
дом роботи у цій професії. Тобто, нотаріус 
володіє всіма властивостями, які свідчать про 
виконання нотаріусом виключно професійної 
діяльності. Внаслідок спричинення шкоди 
третім особам при виконанні ним своїх про-
фесійних обов’язків нотаріус повинен нести 
перед своїми клієнтами саме професійну від-
повідальність та укладати договір страхуван-
ня професійної відповідальності.  

Визначення поняття професійної відпові-
дальності необхідно здійснювати через її ха-
рактерні ознаки. Виходячи з того, що профе-
сійна відповідальність є різновидом цивіль-
но-правової відповідальності, їй притаманні 
всі ознаки останньої, а саме: 

- державний примус; 
- суспільний осуд; 
- негативні наслідки для правопорушника; 
- майновий характер; 
- додатковість обтяження; 
- відповідальність юридично рівних 

суб’єктів один перед одним; 
- компенсаційний характер [8]. 
Особливий характер мети, призначення та 

способів реалізації професійної відповідаль-
ності визначає низку особливостей, прита-
манних лише цьому виду відповідальності. 
Комплексне поняття професійної відповіда-
льності повинно досить чітко та точно хара-
ктеризувати її місце в системі правових кате-
горій, для чого слід чітко визначити специ-
фічні ознаки професійної відповідальності: 

- професійна відповідальність виступає 
значущим та постійним фактором будь-якої 
професійної діяльності, яка завжди містить в 
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собі ризики професійних помилок, упущень 
та недбалості; 

- професійна відповідальність завжди за-
стосовується до фізичних та юридичних осіб, 
які здійснюють професійну діяльність на 
платній основі та на підставі документу до-
звільного характеру, а саме: ліцензії або до-
зволу на здійснення відповідного виду про-
фесійної діяльності, які видаються спеціаль-
но Уповноваженим органом; 

- різноманіття видів збитків, які можуть 
бути завдані особою, яка здійснює професій-
ну діяльність своєму клієнту;  

- особа, яка здійснює професійну діяль-
ність, несе професійну відповідальність за дії 
(бездіяльність), вчиненні (допущену) протя-
гом дії відповідного документа (ліцензії, до-
зволу), який встановлює право суб’єкта здій-
снювати професійну діяльність протягом ви-
значеного періоду часу; 

- професійна відповідальність, як правило, 
носить договірний характер (але не виклю-
чаються випадки, коли професійна відпові-
дальність може носити не договірний харак-
тер) при здійсненні особами професіональної 
діяльності, де завжди потрібне творче мис-
лення та дії в нестандартних ситуаціях, коли 
професійні помилки здатні нанести суттєву 
шкоду життю, здоров’ю та майну третіх осіб, 
хоча при цьому професіонали (особи, які 
здійснюють професійну діяльність на індиві-
дуальній основі чи працівники юридичної 
особи) діють на їх погляд сумлінно та неупе-
реджено при виконанні своїх професійних 
обов’язків, умисно не вчиняючи професійних 
помилок, що говорить про особистісний та 
суб’єктивний характер сприйняття професій-
ної відповідальності кожним професіоналом;  

- досить важливим критерієм взаємодії 
між особою, яка здійснює професійну діяль-
ність та її клієнтом є ступінь виконання про-
фесійних зобов’язань та їх потенційної реа-
лізації в реальному житті. Економічні взає-
мовідносини між особою, яка здійснює про-
фесійну діяльність, та її клієнтом досить час-
то є нерівноцінними з позиції вартості та на-

явності (відсутності) в особи, яка здійснює 
професійну діяльність (нотаріуса, лікаря, ад-
воката, аудитора тощо) відповідного грошо-
вого еквівалента або належного їй майна, для 
покриття збитків від професійних помилок 
та упущень; 

- характерною ознакою професійної від-
повідальності є часовий інтервал між надан-
ням професійних послуг та настанням шкоди 
внаслідок професійних помилок, недбалості 
та упущень, яких припустився професіонал 
при здійсненні ним професійної діяльності; 

- загальною основою регулювання і оці-
нювання професійної діяльності та її резуль-
татів є правові норми, які встановлюють 
правові підстави виникнення професійної 
відповідальності, а також суспільна оцінка 
професійної відповідальності може проходи-
ти шляхом застосування норм ділової та 
професійної етики та співставлення з профе-
сійними стандартами діяльності; 

- професійна відповідальність нерозривно 
пов’язана з професійними ризиками, які мо-
жуть виникати при здійсненні особою про-
фесійної діяльності та при заподіянні шкоди 
третій особі внаслідок допущення професіо-
налом саме професійних помилок. 

Форми цивільно-правової відповідальнос-
ті поділяються на загальну та спеціальні. За-
гальною формою цивільно-правової відпові-
дальності є відшкодування збитків, оскільки 
це універсальний та найбільш поширений 
спосіб захисту порушених прав. Спеціаль-
ними формами цивільно-правової відповіда-
льності є, зокрема, сплата неустойки та втра-
та завдатку, які застосовуються лише в спе-
ціально передбачених договором або зако-
ном випадках для відповідного виду цивіль-
них правопорушень [8, с.268-272, 277]. Це у 
повній мірі є застосовним і до професійної 
відповідальності, як різновиду цивільно-
правової. 

На нашу думку, професійна відповідаль-
ність повинна носити підвищений характер 
за своїм обсягом, оскільки, наслідком право-
порушення, вчиненого під час здійснення 
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професійної діяльності, має бути не тільки 
стягнення з порушника – особи, яка здійснює 
професійну діяльність збитків, але й сплату 
передбаченої договором чи законом не-
устойки. При цьому її розмір може визнача-
тися не тільки законом, але й угодою сторін, 
за якою він може перевищувати встановле-
ний законом розмір. На жаль, чинне законо-
давство України не закріплює положення 
щодо підвищеного обсягу професійної від-
повідальності. Наприклад, стаття 27 Закону 
України «Про нотаріат» говорить лише про 
те, що шкода, заподіяна особі внаслідок не-
законних дій або недбалості приватного но-
таріуса, відшкодовується в повному розмірі 
[7]. Більш того, обсяг відповідальності бага-
тьох осіб, які здійснюють професійну діяль-
ність, зовсім не визначений на будь-якому 
нормативно-правовому рівні, тому сьогодні є 
потреба у внесенні змін до чинного законо-
давства України щодо визначення професій-
ної відповідальності та закріплення її підви-
щеного обсягу. 

Крім того, у випадку, коли особа, яка 
здійснюючи професійну діяльність, завдає 
шкоду своєму клієнтові навмисно, то вона 
повинна нести більш високу відповідаль-
ність, ніж у інших випадках, тобто в такому 
випадку мова йде про настання кратної про-
фесійної відповідальності, де кратний розмір 
відповідальності обчислюється шляхом ви-
значення завданих збитків та їх кратним по-
множенням. 

Ризики нещасних випадків, травматизму, 
втрати майна або майнових прав, які можуть 
статися з третіми особами при будь-якій вза-
ємодії з особою, яка здійснює професійну 
діяльність, та не пов’язані із наданням нею 
професійних послуг, не можуть ні в якому 
випадку стати підставою для настання про-
фесійної відповідальності.  

Одним із спірних моментів у цивілістич-
ній доктрині щодо визначення поняття про-
фесійної відповідальності є питання, 
пов’язані з дискусією серед науковців про 
суб’єктний склад професійної відповідаль-

ності, а саме: хто може нести професійну 
відповідальність – фізична чи юридична 
особа?  

Так, деякі науковці вважають, що профе-
сійну відповідальність можуть нести тільки 
фізичні особи, які самостійно здійснюють 
професійну діяльність та зареєстровані, як 
фізичні особи-підприємці. На погляд інших, 
професійну відповідальність можуть нести 
не лише фізичні, але й юридичні особи. Так, 
на думку Н.Б. Грищенко, професійну відпо-
відальність можуть нести як юридичні, так і 
фізичні особи, які здійснюють професійну 
діяльність відповідно отриманої ліцензії та 
інших вимог, встановлених чинним законо-
давством [9]. 

Більш того, діяльність юридичних осіб, 
яка пов’язана з наданням професійних по-
слуг, насамперед залежить від професійних 
навиків фізичних осіб, які в них працюють за 
трудовим договором або виконують частину 
професійних обов’язків за цивільно-
правовими договорами (медична діяльність, 
діяльність бухгалтерських та аудиторських 
фірм та інші). Однак правові наслідки за 
шкоду, спричинену третім особам внаслідок 
професійних помилок фізичних осіб, вини-
кають в юридичної особи, яка залучила їх до 
здійснення професійної діяльності. Тому, у 
вказаних випадках, застосування терміну 
«професійна відповідальність» до юридич-
них осіб є цілком зваженим і виправданим, 
оскільки підставою для виникнення профе-
сійної відповідальності в будь-якому разі є 
правопорушення (ненавмисне – або навіть 
без вини – допущення особою, яка здійснює 
професійну діяльність професійної помил-
ки), скоєне фізичною особою-професіона-
лом, яка працює в установі, організації або 
на підприємстві при виконанні нею відпові-
дного виду професійної діяльності.  

Професіонал – це фізична особа, яка має 
вищу освіту, володіє спеціальними знаннями 
та відповідною професійною підготовкою. В 
цивільному обороті фізичні особи можуть 
виступати як безпосередньо (суб’єкти циві-
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льного права), так і опосередковано (у ви-
гляді працівників юридичної особи, або фі-
зичної особи - підприємця). Працівник юри-
дичної особи або фізичної особи – підприєм-
ця чи сама фізична особа – підприємець, во-
лодіють всіма ознаками професіонала, який, 
здійснюючи професійну діяльність, є потен-
ційним завдавачем шкоди третім особам – 
клієнтам, які споживають професійні послу-
ги, внаслідок допущення ним професійних 
помилок. 

Отже, частиною суб’єктів професійної 
відповідальності є фізичні особи, які вико-
нують професійну діяльність (адвокати, но-
таріуси, арбітражні керуючі, журналісти, ар-
хітектори, лікарі та інші), частиною – є юри-
дичні особи (митний брокер, оцінювач, спе-
ціалізований депозитарій аудиторські, адво-
катські, бухгалтерські, фармацевтичні фірми, 
туристичні агенції, агентства з нерухомості, 
редакції газет та інші).  

Таким чином, професійна відповідаль-
ність – це застосування до фізичної або 
юридичної особи, яка здійснює професійну 
діяльність на підставі ліцензії або дозволу 
уповноваженого органу на її здійснення, у 
випадку завдання нею шкоди третім особам 
при невиконанні або неналежному виконанні 
своїх професійних обов’язків, заходів держа-
вного примусу у вигляді санкцій (додаткових 
обтяжень), направлених на відновлення по-
рушеної майнової та/або особистої сфери 
третьої особи. 

Особа, яка здійснює професійну діяль-
ність, відповідає за всі реальні наслідки та 
відчутні збитки, які можуть виникнути в 
майбутньому в результаті невиконання або 
неналежного виконання нею своїх професій-
них обов’язків, та у випадку настання про-
фесійної відповідальності змушена відшко-
дувати реальну шкоду, упущену вигоду і 
компенсувати моральну шкоду, а також, у 
випадках, передбачених договором або зако-
ном, сплатити неустойку. 

Отже, професійна відповідальність зав-
жди має за свою мету відновлення майнових 

втрат потерпілої особи.  
Для виникнення професійної відповідаль-

ності у діях особи, яка здійснює професійну 
діяльність, необхідна наявність складу пра-
вопорушення, а саме: 

- шкода, заподіяна особою, яка здійснює 
професійну діяльність третім особам внаслі-
док допущення нею помилки при здійсненні 
професійної діяльності, де професійна поми-
лка – це випадкове, ненавмисне відхилення 
фактичних результатів професійної діяльно-
сті від очікуваних, що має негативні особисті 
та/або майнові наслідки для третіх осіб та є 
підставою для притягнення особи, яка здійс-
нює професійну діяльність до професійної 
відповідальності. Безумовно, професійної 
помилки припускається фізична особа – 
професіонал, чи то фізична особа, яка займа-
ється приватною практикою та здійснює 
окремий вид професійної діяльності, чи то 
фізичні особи – працівники юридичної особи 
або фізичної особи – підприємця. Тому, за-
побігаючи виникненню професійної відпові-
дальності, дуже важливо, щоб юридичні осо-
би, які отримали ліцензію на здійснення 
професійної діяльності та планують займа-
тися нею, приймали на роботу фізичних осіб, 
які відповідають всім вимогам та критеріям, 
визначеним чинним законодавством до про-
фесіоналів;  

- збитки третіх осіб, пов’язані з отриман-
ням ними професійних послуг неналежної 
якості або взагалі з невиконанням особою, 
яка здійснює професійну діяльність своїх зо-
бов’язань перед клієнтом; 

- причинний зв’язок між професійними 
помилками та наслідками, що виникли в ре-
зультаті скоєння цих помилок професіона-
лом при здійсненні професійної діяльності. 

Питання щодо наявності вини як складо-
вої частини правопорушення при встанов-
ленні професійної відповідальності є спір-
ним серед науковців. Так, на погляд С.І. Ку-
рпякової та Т.А. Попової, професійна відпо-
відальність настає за наявності вини особи, 
яка здійснює професійну діяльність у формі 
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необережності, при цьому поняття «необ-
ережності» розглядається в контексті чинно-
го Кримінального кодексу РФ [3].  

Відповідно до підходу, що пропонується 
згідно статті 25 Кримінального кодексу 
України, під терміном «необережність» ро-
зуміється різновид такої форми вини, як не-
дбалість, та характеризується тим, що особа 
не передбачала можливості настання суспі-
льно небезпечних наслідків свого діяння (дії 
або бездіяльності), хоча повинна була та мо-
гла їх передбачити [10].  

На нашу думку , термін «необережність» 
у контексті КК України розглядати не зовсім 
вірно, оскільки, досліджуючи підстави вини-
кнення професійної відповідальності, ми ро-
зуміємо під ними помилки, прорахунки та 
упущення, викликані як недостатньою уваж-
ністю та обачливістю, так і не достатнім до-
свідом особи при сумлінному виконанні нею 
своїх професійних обов’язків. Більш того, як 
вже зазначалось, професійна відповідаль-
ність має підвищений характер, тому може 
наступати безвідносно до наявності вини 
особи, яка здійснює професійну діяльність.  

Отже, при визначенні складу правопору-
шення як підстави виникнення професійної 
відповідальності, слід встановлювати шкоду, 
заподіяну особою, яка здійснює професійну 
діяльність третім особам внаслідок допу-
щення нею помилки при здійсненні профе-
сійної діяльності, збитки третіх осіб, пов’я-
зані з отриманням ними професійних послуг 
неналежної якості внаслідок помилок профе-
сіонала та причинний зв’язок між професій-
ними помилками та наслідками, що виникли 
в результаті їх скоєння. 

Підводячи підсумки, робимо висновок, що 
професійна відповідальність носить компен-
саційний та превентивний характер і має за 
свою мету відновлення майнових втрат тре-
тіх осіб, які є користувачами професійних 
послуг. Дуже важливим і необхідним момен-
том при визначенні підстав виникнення про-
фесійної відповідальності є питання настан-
ня професійної відповідальності безвідносно 

до наявності та характеру вини особи, яка 
здійснює професійну діяльність. Майнові 
збитки, що виникають у третіх осіб внаслі-
док неналежного виконання професіоналом 
своїх обов’язків, можуть значно перевищу-
вати розмір грошових коштів або вартість 
належного особі, яка здійснює професійну 
діяльність, майна. 

Тому на сьогоднішній день є потреба у 
внесенні змін до чинного законодавства 
України щодо визначення професійної від-
повідальності, її суб’єктного складу та закрі-
плення на законодавчому та нормативно-
правовому рівні її підвищеного обсягу.  

Необхідно зазначити, що підстави виник-
нення професійної відповідальності вплива-
ють на процес врегулювання збитків та в ці-
лому визначають правові та економічні заса-
ди здійснення страхування професійної від-
повідальності.  
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Визначається суб’єктний склад професійної відповідальності та її обсяг. Результатом 
дослідження є формування поняття «професійна відповідальність», вирішення наяв-
них проблем з виокремленням специфічних її ознак та із складом правопорушення. 
Запропоновані зміни, які необхідно внести в чинне законодавство України щодо обся-
гу професійної відповідальності. 

*** 
Файер Е.А. Понятие профессиональной ответственности и основания её возникно-
вения 

Определяется субъектный состав профессиональной ответственности и её объём. Ре-
зультатом исследования стало формирование понятия «профессиональная ответствен-
ность», решение существующих проблем по выделению специфических её признаков 
и состава правонарушения. Предложены изменения, которые необходимо внести в 
действующее законодательство Украины в части объёма профессиональной ответст-
венности. 

*** 
Fayer E.А. Definition and Grounds of Professional Liability 

The subjective structure of professional liability and its dimension are defines. The result of 
this research is the formation of an idea «professional liability», the solution of the existing 
problems in the definition of its signs and grounds. The author proposes necessary changes 
in the legislation of Ukraine. 




